

东盟农业信息摘要

2024 年第 14 期

(总第 60 期)

中国东盟农资商会

2024 年 5 月 10 日

本期要目

- ◎ 柬埔寨的农业生产者将获得税收优惠
- ◎ 欧盟向老挝提供 150 万欧元支持其发展智慧农业
- ◎ 泰国敦促农产品出口多样化以提升价值
- ◎ 缅甸预计 2027-2028 财年种植近 75 万亩棉花
- ◎ 泰国大米出口有望超额完成 2024 年目标
- ◎ 缅甸本财年前 8 个月芝麻出口收入超 5500 万美元
- ◎ 柬埔寨发展理事会 (CDC) 和越南-柬埔寨商业协会 (VCBA) 探讨吸引农业投资者战略
- ◎ 2024 年前几个月越南农产品出口蓬勃发展

柬埔寨的农业生产者将获得税收优惠

柬埔寨出台了一项计划，将对 14 种农作物的生产者给予税收减免，该政策将持续至明年。

柬埔寨经济部表示，那些种植、生产以及供应国内或出口以下产品的企业将因此受益：包括大米、玉米、大豆、胡椒、木薯、腰果、橡胶、拜林龙眼、芒果、香蕉，以及为动物饲料生产原料的畜牧业、水产养殖和油棕产品。

该计划的具体措施包括暂停缴纳最低税额和所得税，以及免除非自行申报个人提供服务的代扣税款义务。

从事上述作物种植、生产、国内供应和出口的企业还将免缴增值税。

柬埔寨政府将为符合要求的企业提供税收优惠，例如企业可向国家税务总局申请国家增值税证书、将商品或服务供应商名单与每月增值税申报挂钩、根据现行法律法规保存会计记录，以及向税务部门提交月度和年度纳税申报表等。

向国内供应棕榈油的企业必须在每个月增值税申报时提供受供企业名单。

如企业未能符合所有标准，将无法享受税收减免优惠政策。

（来源：cambodianess）

欧盟向老挝提供 150 万欧元支持其发展智慧农业

欧洲联盟（欧盟）已批准向老挝提供 150 万欧元，用于在该国实施智慧农业项目，以应对气候变化，并满足弱势妇女和青年农民团体的需求。

2024 年 3 月 18 日，乐施会老挝国家主任 Thasphorn Butaling 与老挝国家农业与林业研究所所长 Chanthakhone Boualaphanh 博士在万象签署了该项目的谅解备忘录。

该项目将在老挝七个地区的 15 个村庄实施，其中车邦(Xepon)、威拉布里勐(Vilabouly)和占蓬勐(Champhone)三个地区位于沙湾拿吉市，香恩勐(Xiengngeun)、纳内勐(Nan)、朱佩勐(Chomphet)和普哈勐(Phoukhoun)四个地区位于琅勃拉邦省。

该项目预计将直接惠及老挝 30 万农户和 10 万名其他行业从业者，特别是通过提供与气候智能型农业相关的技术、知识和技能。该项目还将提高产量、改善生计和营养并强化粮食安全。项目的主要目标是增强老挝妇女、青年、地方当局和弱势农民群体的能力，并在当地推动气候智能型农业的创新和实践。

相关项目活动包括对中央和地方利益攸关方开展能力建设，以推进气候智能型农业实践。老挝受气候变化的影响很严重。气温升高正在引发天气模式的季节性变化，导致洪涝灾害增加，干旱时间延长。目前，老挝 72%的耕地用于种植水稻，70%以上的老挝人口以农业为生，其中 26%的人生活贫困。

（来源：borneobulletin）

泰国敦促农产品出口多样化以提升价值

泰国商业部开展的一项研究结果表明，该国大多数出口导向型农产品都是日用品或仅经过初级加工的商品，因此，该部建议并敦促泰国农业企业扩大出口市场，以降低风险，提高食品和加工产品的价值。

泰国商业部副部长 Napintorn Srisunpang 透露，2023 年，农产品和农工产品出口额占泰国出口总额（2850 亿美元）的 17.3%，其中，出口额排名前五位的农产品分别是水果（25.9%）、大米（19.2%）、鸡肉（15.2%）、木薯（13.8%）和橡胶（13.6%），合计共占农产品出口总额的 87.7%。鲜鸡蛋、大米、水果、肉类和部分可食用动物肉制品以及养殖虾的出口额增长最快。

泰国农产品的主要出口市场包括中国（42%）、日本（12%）、美国（5.6%）、马来西亚（4.4%）和印度尼西亚（3.5%），这些市场合计占到泰国农产品出口总额的 67.5%。英国是泰国农产品出口额增长最快的市场，其次是菲律宾、南非、老挝和新加坡。

Napintorn Srisunpang 副部长强调，泰国需要出口价值更高的农产品，并增加农工产品出口，如未来食品、加工有机农产品和农产品提取物。他指出，泰国的出口业务严重依赖少数产品和市场，出口需要多样化以降低风险。

泰国出口额排名前五位的农工产品分别是罐装加工海产品、精制糖、动物饲料、小麦粉以及其他加工食品和饮料，它们共占农工产品出口总额的 61.9%。泰国农工产品中，出口额增长最快的为可可粉和调味品、罐装和加工蔬菜、精制糖、冰淇淋和佐料。

据《曼谷邮报》报道，泰国农工产品的主要出口市场包括美国（12.8%）、中国（9.1%）、日本（7.6%）、柬埔寨（6.5%）和印度尼西亚（6.2%），对这几个国家的出口额占泰国农工产品出口总额的42.2%。

农民占泰国总人口的46%。Napintorn 强调了农产品和农工产品出口对农民创收和分配的重要性。他特别强调，所有相关部门应密切协作，支持农业部门的可持续增长，并通过研究和利用最新技术来提高生产力、降低成本。

Napintorn 还呼吁调整农产品出口结构，提高农产品出口价值，促进出口产品多样化，并在保持现有出口市场的同时探索开拓新的出口市场。他强调要提高产品质量和标准，遵守新的贸易法规，并实施环境友好的管理措施。

（来源：thethaiger）

缅甸预计 2027-2028 财年种植近 75 万亩棉花

2024 年 3 月 29 日，缅甸农业、畜牧和灌溉部部长敏楠(U Min Naung)与马圭省省长吴定伦(U Tint Lwin)在马圭省会见了棉花生产者和种植者。

敏楠部长强调了推广棉花种植园的重要性，并着重指出种植园在促进棉花中小微企业发展以及棉花产量预期增长方面的作用，这将推动棉花生产，不仅可满足国内需求，还可促进出口。他还预计，2024-2025 财政年度，缅甸 6 个邦和地区的 19 个棉花种植区将种植 612,712 英亩棉花，且棉花产量将逐年增加，到 2027-2028 财年，指定的棉花种植区种植面积将扩大到 747,000 英亩，每英亩棉花产量将达到 700 非斯。该部长还表示，马圭省的四个农业区计划种植超 26 万英亩的棉花。他还敦促相关部门、企业家和农民密切合作，共同克服棉花种植和生产中遇到的困难和限制因素。

缅甸农业、畜牧和灌溉部农业司司长耶廷吞(Ye Tint Tun)博士探讨了扩大棉花播种面积、使用优质棉花种子、遵守种子法的要求以及其他与作物质量、生产率、市场形势和农民长期利益相关的问题。

棉花种植和生产者协会的成员以及棉花种植者讨论了棉花种植方面的经验和需求。农业司的专家和学者进行了交流。

马圭省 2022-2023 财年的棉花种植面积为 172,793 英亩，2023-2024 财年为 217,416 英亩，预计 2024-2025 财年四个农业区的棉花种植面积为 266,800 英亩，2026-2027 财年为 350,000 英亩。

(来源: gnln)

泰国大米出口有望超额完成 2024 年目标

泰国政府发言人柴·瓦查隆克(Chai Wacharonke)表示，2024 年前三个月泰国大米出口量达到 250 万吨，比 2023 年第一季度的出口量高出 50 万吨。

他相信，泰国将实现今年 750 万吨的大米出口目标，出口量可能会突破 800 万吨。

该发言人表示，内部和外部因素共同推动了泰国的农业增产。泰国政府采取了有效的贸易便利化措施，同时保持了泰国大米出口及时、品质过硬的优势，这些都增强了买家的信心，进而导致了他们今年对泰国大米采购量的增加。

泰国总理赛塔·他威信(Srettha Thavisin)一直在推动与买家进行谈判，以建立信心。他强调了政府机构严格监督和积极跟进对加快工作进度的重要性。从今年第一季度的出口数据来看，相关工作已取得了积极成果。此外，几种泰国商品的价格已上涨至新高。

泰国政府发言人柴·瓦查隆克向农民保证，泰国政府将继续保持这样的工作标准，使农民和公众都能从中受益。

(来源: vietnamplus)

缅甸本财年前 8 个月 芝麻出口收入超 5500 万美元

缅甸农业、畜牧和灌溉部援引缅甸商务部的数据称，在本财年的前 8 个月，缅甸芝麻出口收入略高于 5500 万美元，比上年同期下降了 15% 以上。

2023-2024 财年的 4 月 1 日至 12 月 1 日，缅甸共出口了 34,463.38 吨芝麻，出口额 5534 万美元。而该国 2022-2023 财年同期的芝麻出口量为 49,651.69 吨，出口额 6581 万美元。相比上年同期，缅甸的芝麻出口量减少了 15,188.31 吨，出口收入减少了 1047 万美元，也就是以美元计出口额下降了 15.91%。

在 2023-2024 财年的 4 月 1 日至 12 月 1 日期间，缅甸 11 种主要进口商品中，棕榈油进口量为 400,616 吨，进口额 3.9306 亿美元；小麦进口量为 271,987 吨，进口额 1.0756 亿美元；小麦粉进口量为 1292 吨，进口额 81 万美元。

其他进口产品包括炼乳 11,277 吨，价值 1587 万美元。此外，该国淡奶进口量为 12,004 吨，价值 1775 万美元；奶粉进口量为 7081 吨，价值 2003 万美元。

根据缅甸农业、畜牧和灌溉部的统计数据，2023 年 4 月 1 日至 12 月 1 日期间，缅甸共进口化肥 1,136,471 吨。同期，缅甸实现出口创收 165.75 亿美元，比去年同期增加了 10.84 亿美元；缅甸从外国进口的商品价值为 173.49 亿美元，比上年增加了 24.89 亿美元。

（来源：elevenmyanmar）

柬埔寨发展理事会(CDC)和越南-柬埔寨商业协会(VCBA)探讨吸引农业投资者战略

柬埔寨发展理事会(CDC)与越南-柬埔寨商业协会(VCBA)讨论双方如何加强合作，向越南商人推介柬埔寨有发展潜力的行业，特别是农业产业中的大米和橡胶，以吸引更多投资，促进柬埔寨农业综合企业的发展。

3月12日，柬埔寨副首相兼柬埔寨发展理事会第一副主席孙占托(SUN Chanthol)会见了越南-柬埔寨商业协会会长 Leng Rithy 率领的越南 16 家公司组成的代表团，双方就加强越南对柬埔寨农业产业投资交换了意见。

在会谈中，孙占托介绍了柬埔寨政府为维护国家和平与经济稳定所做的努力，例如，制定了开放投资法，并在全国范围内发展基础设施（包括完善高速公路、物流港口、公路网络和铁路等），以促进货物和服务运输。

这位柬埔寨副首相还表示，为了降低运输成本，同时关注环境问题，柬埔寨政府计划将清洁能源的比例提高至 70%，并承诺到 2030 年实现这一目标。

越南-柬埔寨商业协会会长 Leng Rithy 赞赏柬埔寨政府所做的努力，表示柬埔寨的发展令人瞩目，并分享了他在投资农业，特别是稻米和橡胶产业方面的成功经验。

Leng Rithy 承诺将加强与柬埔寨发展理事会的合作，进一步向越南商人推介柬埔寨具有发展潜力的行业，以吸引更多投资，推动柬埔寨

寨农业综合企业的发展。

同日，柬埔寨发展理事会还与柬埔寨经济和财政部组织了为期两天的考察，3月6日-7日考察了位于柬埔寨与越南边境口岸城镇巴维(Bavet)的经济特区发展情况。

柬埔寨经济和财政部国务秘书潘帕拉(Phan Phalla)带领工作组赴柴桢省，考察投资者在巴维经济特区的长足发展及直接业务运营情况，表明柬埔寨政府十分关注两国边境口岸贸易的互联互通。

据柬埔寨发展理事会发布的消息，柬埔寨经济和财政部还访问了越南和泰国，了解两国相关领域的发展情况，并就招商策略交换了意见，以促进柬埔寨相关潜力产业的发展。

3月5日，秘鲁出口和旅游促进委员会东盟贸易专员埃里克·阿庞特(Erick Aponte)在马来西亚国际战略研究所(IS)举办的“2024年跨区域商业论坛”期间，接受《高棉时报》采访表示，只向一个国家出口初级产品风险极大，因为买方可以操纵价格。

埃里克补充说，农民或生产商希望有明确的价格，能实现业务与市场份额之间的平衡。他说：“实际上，柬埔寨能进入国际市场，这是该国农业出口能力的表现。”

(来源: khmertimeskh)

2024 年前几个月越南农产品出口蓬勃发展

今年前几个月，越南许多农产品的出口保持了去年的增长势头，表现强劲。

专家表示，这将极大地帮助越南农业部门实现增长率 3%-3.5%、出口收入约 540-550 亿美元的宏伟目标。

2024 年 1 月，越南水果和蔬菜出口收入达 5.1 亿美元，是去年同期的两倍多。这主要得益于中国农历新年期间需求的增加，尤其是榴莲产品出口。

越南榴莲刚刚获准进入中国市场，就占据了我国 35% 的市场份额，仅次于泰国的 65%。

目前，越南向 20 多个市场出口榴莲，但向中国出口的榴莲占其出口总额的 99%。

越南果蔬协会秘书长 Dang Phuc Nguyen 表示，2024 年，榴莲仍将是越南果蔬产业的战略产品。如果今年我国对越南开放冷冻榴莲进口，越南新鲜、冷冻和加工榴莲的出口额可达 30 亿至 40 亿美元。

Dang Phuc Nguyen 表示，2024 年，越南的果蔬出口额可能会创下 65 亿至 70 亿美元的新高，并建议企业在越南和我国签署有关百香果、牛油果、椰子和冷冻榴莲的协议后，要充分利用这些协议。

越南 Ameii 股份公司董事长阮克进(Nguyen Khac Tien)说，越南对华果蔬出口潜力巨大，空间广阔。

他说，通过与我国企业合作，Ameii 公司意识到了提高榴莲加工产品贸易额的潜力。

自 2024 年初以来，越南大米产业也迎来了好消息，签署了许多大米出口合同和谅解备忘录。

首先，7 家越南企业中标了向印尼供应 30 多万吨大米的 17 个招标项目中的 8 个，此外，印尼计划今年继续进口 200 万吨大米。

与此同时，韩国计划根据其国内供应情况，向世界各地的多家供应商开展多达 9 次的大米进口招标。韩国给予越南的总配额超过 5.5 万吨。

2 月初，越南签署了一份谅解备忘录，将在 5 年内每年向菲律宾出售 150-200 万吨大米。菲律宾将成为 2024 年全球大米进口数量最多的国家，因为它宣布每年需进口创纪录的 380 万吨大米。目前，越南大米占菲律宾进口大米总量的 80% 以上。

与此同时，供应全球约 40% 大米的印度迄今尚未显示出恢复大米出口的迹象。因此，仅在 1 月份，越南就出口了 50 万吨大米，出口收入 2.96 亿美元，与 2023 年同期比，出口量增长了 39.4%，出口收入增长了 59%。

今年 1 月，越南的咖啡出口量也达到了 23 万吨，出口额为 6.23 亿美元，与 2023 年同期比，出口量增长了 61.6%，出口额增长了一倍多。

年初以来，国内外市场的咖啡价格不断创出新高。目前，越南国内咖啡价格已突破每公斤 8 万越南盾，再创历史新高。

据越南咖啡和可可协会称，世界各地的进口商都在关注越南咖啡。由于供应不足，咖啡价格预计将上涨，特别是越南 2023-2024 年的咖

啡产量预计将减少 10%，降至 160 万至 170 万吨左右。

越南一直努力扩大农林渔业出口，特别是向中国、美国、日本和欧盟等主要市场以及穆斯林国家、中东和非洲等潜力巨大的新兴市场出口。越南农业与农村发展部还协调支持越南潜力产品的商标保护和地理标志工作。

(来源: vietnamplus)

为了更好地传播交流东盟及周边国家农业农资经贸信息，促进双边、多边贸易合作，中国东盟农资商会从 2021 年年末开启东盟农业经贸信息收集工作，已整理翻译丰富信息资料。商会从 2022 年 6 月起定期编发《东盟农业信息摘要》，分享给会员企业和相关单位。

更多东盟国家资讯、报告、供需等中英文信息，请登录“澜湄农业农资经贸技术综合信息平台”(pt.cacac.com.cn)或“中国东盟农资网”(商会官方网站)。也可直接与商会工作人员联系。

本摘要由中国东盟农资商会综合整理编译，如需转载请注明出处。

联系人: 周予晴 邮 箱: cacac2015@163.com
地 址: 北京市宣武门外大街甲 1 号环球财讯中心 C 座 15 层
邮 编: 100052 电 话: 010-59337904
